



遥知不是雪，为有暗香来。

说到最能代表福州低温的花卉，梅花应该是首选。这几天，不少人在网络平台上晒起了晋安区林阳寺的梅花。记者实地探访看到，寺内盛花的梅树目前还只有十来株，而且以白梅居多。福州的梅花集体迟到为哪般？记者从园林专家那寻找出背后的答案。

五梅迎春 白梅拔得头筹

春节假期前，福州从湿润的阴雨天，切换到低温晴天，不少市民发现，身边本该盛放的梅花却没有了动静。

和福州一些景区动辄数百株梅花相比，林阳寺内的梅花虽然数量不多，但是每一株都带着奇特的风骨。尤其一红一白两株百年梅花更是被视作镇寺之宝。每年立春时节，官粉、朱砂、绿萼、雪白等品种的梅花，以及黄色的蜡梅，共同营造出“五梅迎春”的繁花景象。

1月19日，记者在林阳寺中看到，50多株造型独特的老梅桩中，只有三株白梅花开如雪。大部分红色系的梅花，以及唯一一株绿萼都是含苞欲放的姿态。两株百年古梅，只有红色的那株有零星花朵。而寺中的十多株蜡梅则进入盛花期，晶莹透亮的黄色蜡梅带来满园清香。

需要注意的是，蜡梅不是传统意义上的梅花，它是蜡梅科蜡梅属植物，花期比梅花早一个月以上，树形较小属于灌木，结出的果实也不能食用。

林阳寺的工作人员告诉记者，今年寺中梅花全部盛放，预计将在元宵节前后。在过去的2022年，寺中的梅花被修了造型，而在夏季遭遇高温少雨的天气，因此今年花期延迟。而网络平台上，不少博主是用往年的旧图吸引眼球。

梅花香晚 静待春来



▲永泰的青梅花与小鸟相映成趣

古时福州人泡“汤”也可“快递到家”

**海都讯（记者 林涓
毛朝青）**春夏秋冬，四季流转，转眼间，今日迎来“大寒”节气。大寒是二十四节气中的最后一个节气，是冬天结束、春季到来的转折点。过了大寒，天气日渐回暖。那么，在“大寒”节气，福州人一般会做些什么？

“福州是‘中国温泉之都’，温泉资源十分丰富，是

大自然恩赐给福州人的礼物。”福州民俗专家邱登辉说，“大寒”泡温泉，福州得天独厚。温泉水质纯净，富含有益人体健康的矿物质和微量元素，对皮肤病、心脑血管疾病等有明显辅助疗效，是健身汤又是美人汤。

“洗汤”（泡温泉）是老福州人历经千年的文化，至

今还在民间生生不息，成为一道独特的风景。据《福州温泉志》记载，福州1700多年前就发现温泉。千百年来，逢年过节，福州人有去“泡汤”清污垢除晦气迎好运的习俗。

邱登辉介绍，因为温泉，福州人才有“黄占”米吃。公元944年，当年的越南叫占城，国王派宰相金氏

婆罗前来闽国朝拜，不料途中染上疥疮，在福州只泡几天含硫黄的温泉就痊愈了。于是留下一方歌颂金汤圣泉的碑文，以后越南人送来占城优质的水稻种子叫“黄占”，报答这片有福之地。

古时候福州温泉水也“快递到户”。过去没有运水车，又因技术与材料的

原因，温泉水很难通过管道到需要的家庭散户。为此产生新的行业：挑水工。像居住在三坊七巷的达官贵人等上层人家里的太太、小姐去公共澡堂有诸多不便，如要享受温泉沐浴，就需要挑水工“快递到户”，送水上门。而这些送温泉水的多半是妇女。她们头插形似刀的“三条

簪”，肩挑一担热水，前后两只木桶都用白布盖上，保温又防尘。她们前后成一行，在街道上疾步前行，引人注目，在当时形成一道独特的风景线。

“如今人们想泡温泉格外方便，这么优秀、不可多得的特色旅游、康养资源，我们怎能缺席？”邱登辉说道。



满城梅花待春来

福州的赏梅胜地有很多。城南的烟台山上，昔日是十里梅坞，如今也有梅花点缀公园。城西的西湖公园，曾有梦山十三梅亭的旧景，如今这一景观迁移到开化屿的西姐妹亭旁。城东的梅花，主要在鼓山梅里和马限山公园。城北的梅花，主要分布在福州国家森林公园、福州儿童公园。在城市中轴线的中心位置三坊七巷，二梅书屋的古韵和梅花的风骨相得益彰，林觉民故居中，一株绿萼梅承载着烈士的浪漫爱情。

在上述这么多景点中，除了位于鼓山风景区十八景公厕旁的两株梅花，大多数地点的梅花尚未开放。

记者就此采访了多位园林专家，他们表示，梅花晚开主要有两个原因。

第一个是气候原因。去年五六月间，福州连续降雨，而夏秋之际，高温少雨，这影响了梅花花芽分化后的发育。往年也有因为福州天气变化，导致梅花早开的现象。

第二个原因是今年春节比往年早。梅花自古就被视作是“二月的花神”。过去几年，大家是在春节前后赏花，而今年春节比往年早，因此大家会有梅花迟开的错觉。

也有专家表示，梅花的品种不同，花期不同。比如在众多梅花品种中，最早开的是果梅，如福州永泰天门山的青梅。而作为观赏梅的各色梅花是最后开放的。按照多年观察的经验，福州的梅花，在立春节气前后开得最旺。今年福州的立春是在2月4日，而元宵节是在2月5日。

知多一点

据《中国植物志》记载，梅，原产我国南方，已有3000多年的栽培历史，无论作观赏或果树均有许多品种。许多类型不但可露地栽培供观赏，还可以栽为盆花，制作梅桩。

梅花的鲜花可提取香精，花、叶、根和种仁均可入药。果实可食、盐渍，或熏制为乌梅入药，有止咳、止泻、生津、止渴之效。梅又能抗根线虫危害，可作核果类果树的砧木。



林阳寺的蜡梅在枝头逐渐绽放

春节假期天气 前期阴雨 后期多云

海都讯（记者 林涓 林童 通讯员 谢玉丽）春节的脚步越来越近了，春节期间的天气如何？据福建省气象台预报，春节期间，我省天气前阴雨后多云，降水偏少，气温起伏较大。

1月21—23日（除夕至初二）全省以阴雨天气为主，24—27日（初三至初六）以多云到阴天气为主。23日起受强冷空气影响，我省气温将明显下降，最低气温过程降幅大部分地区在6℃~10℃；过程极端最低气温出现在25日前后，西部、北部地区城区可达-2℃~4℃，有霜或霜冻，西北部地区部分有结冰，其余地区城区5℃~8℃。

25日夜晨，南平、三明高海拔山区雾凇出现概率为60%，有兴趣的市民可前往观赏。

福州方面，除夕当天天气比较阴沉，局部有小雨。大年初一，全市多云到阴，局部有小雨。

福州市区	20日 多云转阴	9℃~15℃
今起三天天气	21日 阴	10℃~16℃
	22日 晴转阴	13℃~22℃